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(o food and nutrition security in sub-Saharan
Africa (SSA) specificaily, in Nigeria where it
emain  a challenge despite  the country’s
plenliﬁll agricultural resources and oil wealth
(Ogunlela and Ogungbile, 2006). It is against
this backdrop that this study sought to;

i examine the socio-economic characteristics
of rural farmers in the study area

ii, determine the respondents
extension and advisory services

iii. determines respondents perception of the
satisfaction derived from advisory and
extension services

iv. examine the constraints faced by the
extension and advisory services and the
- farmers perception of the seriousness of the
constraints

access 1o

Methodology

The study was conducted in Chikun
local government area (LGA) in Kaduna state,
the LGA has a land area of about 445, 659km
with a projected population of 368, 250 people
according to 2006 census figure (NPC, 2006). It
is one of the 23 LGAs of Kaduna state. The
main occupation of the people is farming with a
large number of civil servants and fraders, some
of the civil servant and traders are also involved
in farming on part time basis (Banje e/ al.,
1995). The area receives an annual rainfall Ef
about 1100mm and a mean temperature 29°c
(Norman, 1994). The climate is suitable for the
cultivation of varieties of crops like maize,
legumes and yam. It also favours the rearing of
livestock such as cattle, sheep and goat with

abundance of grasses and shrubs (Barje ef al.
1995).

A well structured interview schedule
used to elicit information from the
"spondents, Primary data were mainly used for
the study. Eighty questionnaires were distributed
Nd 79 were found to be valid, bringing down
?;;C‘}JH{I sm‘nple_d | size to 79 respondents.
:. .H‘Iri';l"‘_“’ﬂ statistic  such  as frequencz]r
“H‘:angTML percentages, Likert scale type an

> Were used for data analysis.

was
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Results and Discussion

Table 1 shows that majority (74.7%) of the
respondents fall within the age range of 21 — 40
years. Thus implying that most of the farmers
were in their middle aged which is the
productive age. The relatively youthful age is
advantagcous for carrying out farming activities,
this findings is similar to that of Ugwoke et al.,
(2007) who reported that 79% of the respondents
were within the active age range of 21 — 40
years.

Table 1: Distribution of the respondents according
to their socio-cconomic characteristics (n = 79)

Variables Frequency Percentage
Age
Below 21 | 7 ' 8.9
21 30 B - 16.5
31 —40 | 46 58.2
41 -50 13 16.5
Total . 79 100
Sex
Male 61 77.2
Female 18 22 8
. Total - : - 79 100
Marital status
Single - 4 501
Married 63 79.7
Divorced/separated 12 15.2
Total - 79 100
Household Size
1 =5 V 42 53.1
6-11 24 304
1 1& above 13 16.5
Total 79 100
Level of education )
No formal education 47 59.5
Primary education 22 278
Secondary education 10 1257
Total 79 100
Farming
_ 4 5.1
Less than 10 years i et
10 — 20 years i '
63 79.7
21 and above it
79
Total |
Membership of
grnupfsnr.w!}'. 50 o
Yes 5 24
B 79 100
Total

Source: Field Survey, 2014
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EVALUATION OF ADVISORY AND ENTENSIONSE

Table 1 also shows that majornty of the
(77.2%) were males while only
22 8%, were females. This 1s not surprising
because most farming activities are usually
carried out by the males, these can be attributed
to the fact that farming requires an active and
able hodiad individuals. Results also shows that
majority  (79.7%) of the respondents were
married. This implies that majority of the
respondents are responsible  peoples with
additional responsibilities of catering for their
household and this may be the singular reasons
why majority of them seeks for advisory
services to improved their lot

respondents

Table | also revealed that most of the
respondents (79.7%) were illiterates, this will go
a long way in affecting the rate of dissemination
of information to them, and this may
consequently slow down the- process of
acceptance and adoption of new innovations.
Majoritv of the respondents (79.7%) had been
farming for more than 21 years. This implies
that the respondents had acquired enough
experience to make them effective and efficient
farmers. Similarly about 76% of the respondents
belong to one type of cooperative society or the
other and it is only about 24% that does not
belong to any type of cooperative organization.
This implies that farmers in the study area can
take advantage of the opportunities that are
usuallv made available by donor agencies,
NGOs and other agencies that are mvolved in
providing advisory services.

Table 2 revealed that majonity of the
respondents (74.7%) claimed that thev don’t
hfn'r: access to extension services, this cannot be
dissociated from the current decay in the
Ei:'llfﬂrl:‘}"‘s extension service. on the contrarv
majonity of the respondents (76%) claimed thé\.:
had access to advisory services, this mav be as a
;ﬁ;ﬂi ;i ;:1],16 eXxiension service which is no longer

RVICES ACTIVITIES /Taraba J Ag
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Table 2: Distribution of respondents based g
their access to extension and advisory services

‘-':lriﬂble Frfjuenf}f PertEn-t—ai—E—._,
Access to extension - B A
services
Have access 20 253
No access ‘ 59 747
Access 1o advisory services
Have access 60 76
No access 17 24
Source: field survey 2014 =
Donor agencies, NGOs  and
development partners (public  private

partnership) are now providing advisory services
to the farmers, this is in agreement with Rivera
and Alex ( 2005) who held that innovative
advisory methods have gained ground, such as
group based and participatory approaches for
providing advisory services for alleviating

poverty.

The result in Table 3 indicates that
37.5% of the respondents received advisory
services from Fadama 1. II and IIL: this implies
that Fadama programmes 1s making an impact in
the local government areas and in the state as a
whole. Other sources from which famers
received advisory services includes UNDP
25%), USAID (18.75%) .NGOs (12.5%) and
others (6.25%).

Table 3:Distribution of respondents sources of
advisory services

Source Frequency*  Percentage
Govemment source - -

Fadama I, IT & III 60 | 37.3

UNDP 40 25

USAID 30 18.75
Non-governmental 20 12.5
organizations

Others 10 6.23

Total 160 100 o

Source: Field Survey, 2014. *Multiple responses
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This 1s In conformity with the claims of
Anderson, Feder and Ganguly (2006) who
opines that “there 1s a current interest in
agricultural advisory services as a means of
reaching out for pro-poor development by
pmmnting _agricultural productivity, increased
food security, improved rural livelihood and
prnmming agriculture as an engine of pro-poor
economic growth. This 1s also in agreement with
Williamson (1986) who distinguished three
sectors that may be involved in financing and
providing agricultural advisory services via: the
public sector, the private sector and non-
governmental and non-profit organizations, civil
society organizations from different sectors.

Table 4 revealed that majority (84.3%)
of the respondents were not satisfied with the
performances of the extension service, this is not
unconnected with the present decay in the
extension service. On the contrary majority
(74.7%) of the respondents were satisfied with
the performance of the advisory service, this
also is not unconnected with the present
commitment of the organizations that provide

advisory services.

Table 4: Distribution of respendents accurding‘tu
their perception of extension and advisory services

performance
Variable Frequency Perceniugﬂl
Extension service
performance _
Very satishied = -
Satished 10 ;i;
Not satished 69 |
Advisory services
performance
Very satisfied 59 ‘:g;
Satistied 15 63;
Not satistied 2 : =

Source: field survey, 2014.

h the claims of

organizaﬁﬂnﬂ
are More

This is in conformity wit
Kristin Davis et al. (2000) tl'{at
that provide advisory SErvices
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committed and usually ensure that farm
:T-EEE:: plarttlt:ers iE the technology generation
ather than simp]

t;clﬁ*u:rglugy, they however sﬂgptrriLE:E;L;;?:vic{;i
facilities for people who engaged n agricultural
prnductinn to solve problem and obtain
!nfummtinn,- skill and  technologies and
improved their livelihood and well-being.

Table 5 shows that 24.19% of the
respondents received advisory services in form
of training in acquiring skills that will make
them efficient in using their resources, 20.16%
received crop related advisory services, about
16.13% of the respondents received advisory
service in livestock and poultry management.
Others include market linkages (12.09%), agro
processing services (7.26%) and 2.02% n
fishery related services. This implies that
advisory services providers provide a wide
spectrum of services for the purpose of
alleviating poverty.

€rs are

Table 5: Advisory services activities from which

‘respondents have benefited

Variable Frequency*  Percentage
Crop related service 50 20.16
Livestock services 40 16.15
Fishery related services 5 2.02
Agro-processing services 18 7.26
Skili acquisition services 60 24.19
(training) _

* Poultry/livestock management 40 16.13
Market linkages 30 12.09 -
Others 5 2.02
Total 248 100

Source: field survey, 2014 #Multiple responses

Table 6 shows the constraints faced by
both extension and advisory servicle. For
extension Service the respm}dents pgrcewed all
the problems 10 be serious, in exception of pﬂmi':
coordination between ---researjch and lgr.:k ;::
qualified staff. For the advisory service 1 et
respondents perceived -all the problems as Mo
serious 1n exception of inadequate funding.
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Table 6: perception ol respondents on the seriousnce

services

¢s of the constraints facing extension and advisory
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_ . = - Means (X) Remark
Varinbles =
Extension service 349 Serious
Inadeqguate Tunding 2 50) Serious
Poor incentive of stafl 5 60 Seiiti
Inadequate tramimyg for EAS 7 55 Serious
Institntional burenucracy 2 3() Nol serious
Poor coordination among rescarch/ extension system ‘ 2"29 Not serious
Lack of qualified staff 270 Serious
Problem of mobility and logistics
Advisory services 350 Serious
Inadequate funding 224 Not serious
Poor incenlive of stalf 2'15 Not serious
luac?t:qlll;uc traming for EAS 2:2] Not sefious
]nslllutn_mnf] ]‘.l-'ll.l‘i:'ﬂlli..‘l'i;l(.'}" | 5 04 Not serious
Poor EII\‘ﬂI'dIIII:'I-[H.HI rumnng_{'c:mar::h extension system 3 is Not serious
Lack of qualitied staff ' :
9 .~ 2.20 Not serious
Problem ol mobility and logistics

Source: field survey, 2014

This implies that the conventional
extension system is facing serious problems
which needs wurgent atfention, this is in
agrcement with the findings of Van den Ban and
Hawkings, (2002) and Dayo, (2010) who
pointed out that agricultural extension is facing a
number of serious problems in this era for which
it 1s not easy to find good solution, on the
contrary the advisory service-is facing less
problems and that is why it is presently doing
better than the conventional extension service
because the term “pluralistic” advisory services
refers to the ecxistence of a variety of
institutional option that exist for financing and
providing agricultural advisory service to
support and  facilitate people engaged in
agricultural production to solve problems and to
obtain information, skills and technologies and

improve their livelihood and well being (Kristin
Davis et al., 2006)

Conclusion and Recommendations

Results of the study shows that

‘ majority
utﬁ the respondents (74.7%) falls within the
middle

ag¢ range of 21 — 40 years considered
appropriate  for enhancing productivity. Also
majorities (79.7%) were lliterate, Implying that
extension or advisory services 1mav IJEDS[GW
duwn' because Uliteracy is g fac;;n-r in th
adoption process. Similarly, majority of thE
respondents (74,7%) claimed they don’t ha FE
aCCess o extension Service, Whereas, ?6';/:
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claimed they had access to advisory services, as
such advisory services is having an impact op
the farmers than extension service, all the
recipients (76%) of the advisory service claimed
it had positive effect on them. The resylt
indicated that the extension service is facing
serious problems which it is not easy to find
good solution, advisory service on the other

hand 1s not facing serious problems as the case
with the extension service.

The following recommendations were therefore

made:

1.

11.

1.

1v.
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